

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Понятие агностицизма в англо-американской философии религии**

**Пилецкий Сергей Анатолиевич**

*Студент*

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский*

*факультет, Киев, Украина*

*E-mail: Pharox@yandex.ru*

На современном этапе развития философской мысли агностицизм представляет собой не только гносеологическое учение, но и одно из современных направлений философии религии. В континентальной традиции философии религии теологический агностицизм является теоретической позицией, которая получила развитие в западноевропейской философии XX века, и по сей день продолжает интересовать исследователей.

Истоки современного понимания теологического агностицизма находятся в философии И.Канта, согласно которой в области теоретического разума мы не можем иметь непротиворечивого знания о Боге, поскольку последний, имея статус трансцендентальной идеи, не может быть предметом возможного опыта. Всякие попытки представить Бога в качестве предмета возможного опыта возникают либо в следствие трансцендентальной иллюзии, естественной и необходимой диалектики чистого разума, либо на основе софистических уловок, которые заведомо обречены на провал. Однако, в сфере метафизики нравственности, согласно с учением И.Канта, существование Бога предстает важным постулатом практического разума, который является условием обоснованности морали, условием возможности единства морального опыта, целостности личности.

Эта позиция И.Канта получает широкое распространение и развитие у таких известных исследователей как Ф.Ланге, О.Любманн, Г.Коген, В.Гамильтон, Л.Столович и многих других. Результаты исследований Л.Столовича, на наш взгляд, представляют особый интерес. Мы считаем, что Л.Столович понимает агностицизм как определенную систему принципов, которая, с одной стороны, предусматривает мировоззренческий плюрализм, возможность сосуществования разных систем ценностей и их обоснований, а с другой стороны, является критической установкой, которая направлена на недопущение всякой возможной догматизации философского осмысления феномена религии [2].

В англо-американской традиции философии религии понятие агностицизма было введено Б.Расселом. На основе анализа работ современных представителей англо-американской философии религии (Д.Кленденин, П.Ладлоу, Дж. Мавродис, А.Плантига, М.Стюарт, Р.Суинберн) [1, 3], мы можем утверждать, что хотя сам термин «агностицизм» используется ими не часто, но, в качестве вышеописанной системы принципов, агностицизм является мировоззренческой платформой, на которой стоят многие исследователи. Но при этом, на наш взгляд, понятие агностицизма еще не получило достаточного определения и прояснения в аналитической философии религии.

Цель нашего исследования состоит в обосновании эксплицитности понятия «агностицизм» в англо-американской философии религии.

Аналитическая философия религии делает предметом своего рассмотрения значение и обоснование основных религиозных утверждений, проблему существования Бога,

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

соотношение науки и религии и т.п., то есть ее также как и континентальных исследователей интересует религиозный опыт, условия его возможности, структура, формы развития и т.д. Но, в отличие от континентальной традиции, тут основным способом существования религиозного опыта признается не система метафизических объектов, а сфера языка, *язык* религии, который является формой существования и развития религиозного опыта, и который постоянно требует прояснения собственных значений, корректировки правил построения, употребления и применения высказываний посредством различных процедур логико-философского анализа языка.

Отсюда можно сделать вывод, что под «агностицизмом» в англо-американской философии религии можно понимать такую общую методологическую установку, согласно которой исследование религиозного опыта должно необходимо сопровождаться критическим пересмотром, логико-философским анализом языка религии, его семантических, синтаксических и прагматических измерений. Понимаемое таким образом понятие агностицизма открывает, на наш взгляд, широкое поле для дальнейших философских исследований феномена религии и подчеркивает значительный эвристический потенциал англо-американской традиции философии религии.

### **Литература**

1. Проблемы христианской философии: Материалы Первой конференции Общества христианских философов: Пер. с англ. – М.: 1994. – 208 с.
2. Столович Л. Теологический агностицизм в диалоге с религией и атеизмом / <http://www.orient.org>
3. Суинберн Р. Философия религии в англо-американской традиции. // Философия религии: альманах / Ин-т философии РАН. – М.: Наука, 2007 /2006 – 2007 / под ред. В.К.Шохина .– 2007. – С.88 – 128